

蘇聯大眾政治學科叢書

社會主義工會勞動原理

蘇聯·梁賓著

蘇聯·悔大譯

上海著作家叢書刊行

書局

16

基價 2.50

書叢學科治政衆大聯蘇
種三第
理原動勞義主會社

著賓梁·聯蘇
譯悔大蘇

行刊屋書家作

1949

社會主義勞動原理

原著者
譯者

梁

大

一

賓海嘉子屋

蘇聯政治科學叢書

基發行所

主編者

柯姚

蓮

二元五角

上海中正中路六一〇號
作家書

印翻准不·有所權版

目 次

- | | |
|--------------------------|----|
| 一 在蘇聯勞動底社會主義性質 | 一 |
| 二 社會主義底勞動紀律 | 一六 |
| 三 按勞動而分配底社會主義原則 | 二二 |
| 四 社會主義的競賽與其最高階段——斯達漢諾夫運動 | 三二 |
| 五 社會主義社會中勞動底生產力 | 五〇 |

— 在蘇聯勞動底社會主義性質

勞動就是人類爲生產物質生活福祉的適應而進行各種各樣活動底過程，它是人類生存底第一基本的條件。

每一種社會制度，各有其特殊的性質與社會勞動組織底各項原理。在原始共產制度時，曾有過集體勞動與生產手段的共有。勞動被組織起來，是根據簡單的合作，只有極低的生產力。

在奴隸佔有制度時，社會勞動底組織，實現在奴隸勞動底形式上。奴隸是奴隸占有者底十足的私有財產。所以，奴隸們底勞動帶着無理強迫的

性質，生產力也特別顯得低下。

在封建制度時，被封建主子們所剝削的農奴們底強迫勞動，在稍微和緩的形式上，佔着主要成分。農奴已經發生了一些勞動興趣，因為他有了自己的小規模農業，有一部分時間，能夠給自己勞動。因有這種關係，在封建主義情況下，勞動底社會組織，確保了比在奴隸佔有制度時較高的勞動生產力。

在資本主義制度時，主要的形式便是僱傭勞動，這種勞動豫計是脫離人格依賴性的，而且被剝奪生產手段的，不得不把自己的勞力出賣給資本家們並把資本主義奴役底重擔擋在雙肩的工人們。資本主義藉用飢餓危脅和適當的工資制度，提高工人對自己的勞動結果的注意，並用這種手段增

加資本對勞動的剝削。

社會主義創造了比較資本主義更新的、更高的勞動底社會組織底典型。列寧寫過：『……無產階級提出並實行比較資本主義更高的勞動底社會組織底典型。本質就在於此。共產主義必然全盤勝利底保證與力量底根源，就在於此。』（列寧文集，第二十四卷，三三六頁）

偉大的十月社會主義革命，在社會勞動底性質上和它組織上，引起了根本的變革。在被強迫的爲剝削者們而勞動的百年後，首次出現了爲自己工作，爲自己社會主義國家工作的可能性，而且是憑藉着掌握最新技術與文化而工作的可能性。這種事實引出了對於勞動的新態度，就像對於勞動者們本身底有血肉關係的事業。對於勞動的社會主義態度，認識——蘇維

埃人們不是爲資本家們工作，而是爲自己、爲自己的社會工作，這是一種推動社會主義社會向前進展的巨大力量。

社會主義的勞動顯示了自身的不可爭辯的優點，自身的力量與生氣。

它是蘇聯社會主義改革基本條件中底一種，是在偉大的祖國保衛戰爭中蘇維埃人民經濟勝利底最重要原素。現今，在我們國家戰後發展期間，社會主義的勞動，就是勝利完成與超過關於恢復和更進一步發展蘇聯國民經濟的新的斯大林五年計劃底決定條件。

社會勞動底社會主義的組織之特點與特性是什麼樣的呢？

社會主義各項原則，構成社會勞動底社會主義的組織底基礎。其原則如下：生產手段爲社會主義所有；消滅各個剝削階級和人對人的剝削；清

除失業和勞動者們底窮困；勞動恰是每一個有工作能力的國民底義務和光榮事情，以及其他等等。

在蘇聯因為清除經濟上資本主義制度和取消對生產手段私人所有權的結果，以自己國家為代表的勞動者們，已經成為國家所有一切的重要的有決定性的生產手段底全權主人翁，如製造廠，工場，運輸，銀行，土地等等。在這個基礎上，才消滅了人對人的剝削。社會主義的所有權排除着剝削與各別剝削階級存在底可能性；它把蘇維埃社會聯合與團結為一個整體，並成為其精神政治的統一底基礎。

社會主義的勞動，從剝削中解放以後，根本上不同於一切過去的生產方法。在先前一切階級的社會與經濟的機構中，勞動是強制的義務。在蘇

聯，祇要是建立了社會主義的社會的地方，就根絕了人對人的剝削；勞動自可恥的與沉重的負擔，（它以前有這種現象的，）現在變成了是一種光榮、勇敢與英雄的事業。

在社會主義之下，勞動與生產手段聯結一起的新的前所未見的方法創造出來了。社會主義完全消除了資本主義下在工人們與其勞動條件之間所曾存在的罅隙。我們國家底勞動者們未與生產手段分開，而且共同佔有它們。因此，勞力已不成爲商品，即買和賣的對像。

隨着在蘇聯勞力的買和賣底消滅，剩餘價值亦被消滅。如人人所知道的，剩餘價值是工人勞動所創造的與被資本家們所攘有的價值之一部。在社會主義經濟中，沒有，且不能有剩餘價值，因爲隨着對生產手段私人所

有權的消滅，一切不勞而獲的根源，即此一階級對彼一階級的剝削，亦歸消滅。

剝削和剩餘價值底消滅，在社會主義下並非意味着每一個工作者獲得自己勞動底全部產物。社會主義的社會底勞動者們，生產着不只是必要的、而且是剩餘的產物。然而，這和被資本家階級所攘有的剩餘價值不同，剩餘產物行將去滿足全社會底需要，即是，歸根結底，在各樣形式中，終歸是落在勞動者本身上。

列寧和斯大林曾經屢次解釋過，對於社會主義的社會，剩餘產物是必要的。但是，在社會主義的社會，列寧寫道：『剩餘產物，將不是爲着私有者階級，而是爲着一切的勞動者們，並且僅只爲着他們。』（列寧文

集，十一卷，三八二頁）

靠着剝削工人勞動而生活的資本家們，正企圖掩飾與隱藏這種事實：工人給他們創造剩餘價值。

相反的，社會主義的社會注意於此，爲得使勞動者們知道：蘇維埃社會底堅持不變的經濟上的進步和它文化的增高是被他們底勞動所保障着。凡他們所持有的爲社會所需要的一切，正利用在他們自身底利益上，並助成勞動者們個人消費底更進一步的增高，以及爲了整個社會主義的社會底幸福繼續增加。

在社會主義的生產方法下，根本上變化了社會勞動底性質與其意義。

由於資本主義的所有權的消滅，在蘇聯勞動的生產手段變成了直接的社會

的性質。在資本主義的條件下，勞動雖然本質上是社會的，因為藉着商品交換，各個生產者相互間聯繫起來，但是，當直接在那裡勞動的時候，恰恰像是個人的勞動，而商品則像一種個人勞動底產物。『在資本主義下，勞動有私人的個人的性質。多生產，多得收入，照你所知道的生活去。』

（斯大林：列寧主義問題，十一版，四九九至五百頁）

因此，在資本主義社會，存在着個人的勞動與社會的勞動之間的矛盾。勞動直接出現，恰像個人的勞動；而勞動底社會性質，它底社會的利益，只能通過迂迴的道路表現出來，經過市場。各生產部門之間的勞動分配，是根據着資本主義底盲目動作的規律，自然而然發生出來。這種情形引起社會生產力底巨大浪費，引起小規模的商品生產者的破產與勞動大眾

底貧窮化。

在社會主義下，存在着完全另一樣的情形。在社會主義制度底條件下，社會底每一個成員——工人，集體農莊莊員，公務員——底勞動，直接顯示出來就是總合的社會勞動底一部分，這樣的社會勞動是被有計劃地在社會的大範疇中組織起來的。這裏沒有市場的統治現象，沒有生產底無政府狀態，沒有隨不景氣以俱來的對勞動者們給以無數的災難的多次恐慌危機。每一個勞動者直接為社會工作着，並享受這共同勞動底各種果實。

勞動在社會主義下所獲得的社會的意義，形成工作者們對生產完全另一樣的態度。勞動由個人的私自的事業，按其本質與按其意義，已成為重要的社會事業。消除了私人勞動與社會勞動之間的矛盾。社會主義社會每一個

單個的工作者底勞動成爲直接的社會勞動。

斯大林同志說：『在我們這裏工作的人們，不是爲了剝削者們工作的，而是給自己，給自己的階級，給自己的蘇維埃社會，這里是工人階級中最優秀的人們掌握着政權。所以，在我們這裏的勞動有着社會的意義，它是光榮和名譽底事業。』（斯大林：列寧主義問題，四九九頁）

因這關係，在社會主義下，勞動底分配不是依市場的自然現象爲轉移，而是由國家有計劃地在全部國民經濟底範疇之內組織起來的。社會主義的國家有計劃地使用着勞力，有計劃地重新生產它，並有計劃地分配在國民經濟底各部門之間。馬克斯更指出過：時間底節省，以及在不同的生產部門之間工作時間有計劃的分配，是集體的生產底第一條法則。

節省時間和按生產各部門的工作時間有計劃的分配底法則，是社會主義底最重要的經濟法則之一條。此條法則底實行，達到貫徹，要靠有計劃的推進國民經濟，要靠一直提高社會勞動底生產力，要利用有鼓勵性的勞動報酬底各種方式，以及其他等等方法。

蘇維埃國家有計劃地組織起社會勞動，把它分配在各生產部門之間，同時以勞力首先確保國民經濟底各個最重要部門。但是，這種有計劃的分配實行起來，不是自動的，而是依靠了自覺地利用變形的價值規律。在社會主義社會發生作用的價值規律，恰如計劃經濟底一種武器，為鼓勵工作者們，開展各種廣大的可能性，可按經濟底門類與地區，規定勞動底差別的金錢支付方法，甚而使用適當的工資制度方法。

社會勞動底社會主義組織底鮮明的特性之一，就是普遍的勞動義務與勞動權利。

在資本主義下，勞動是大多數人民底強制的義務，同時，一小羣剝削者們過着清閒無事的生活。社會主義消滅了這種矛盾。我們國家裏，差不多全部勞動者們，都在社會主義的經濟中，在國營企業中，在集體農莊中，在蘇維埃機關中，工作着。據一九三九年的調查統計，蘇聯人口百分之九十以上是由從事於社會主義經濟中的工人、公務員以及集體農莊莊員所組成，而僅有 2.6% 是單人經營的農民和家庭工業者們，他們依靠着不剝削他人勞動的自己小規模私人經濟底所得生活着。

然而，在社會主義下，勞動還不完全是人底第一的生活需要。在社會

主義社會，生產力發展底程度是這樣：勞動是消費底尺度，所以也就是『生活底手段』。（馬克斯的話。）按照『誰不工作，誰不能吃飯』的原則，勞動是一切有勞動能力的國民底普遍的義務。這個在社會主義下是一條必然的法律，正被蘇維埃國家所保護的和實行的。社會主義國家組織着對勞動底數量和社會每一成員底消費數量的計算與監查。它規定着勞動底標準，調整着勞動底報酬。它保障着我們國民經濟底利益，避免遭受因懶漢們與脫離生產者方面而來的任何損失。

勞動底義務及其普遍性是與勞動權有着不可分離的關係。在蘇聯，勞動權，就是獲得有保障的工作和得到適當於勞動的質和量的勞動報酬底權利，這是蘇聯人民所具有的不能消滅的與不可移動的權利。這種權利是斯

大林憲法所規定保證着的，是國民經濟底社會主義組織、蘇維埃社會底生產力的蓬勃增高、恐慌可能性底消滅、以及失業底消除，所保障着的。

這一些社會主義勞動底特點，形成了我們國家勞動生產力底增高，對於生產力底發展，對於國家物質財富底增加，賦與着廣大的範圍。

二 社會主義底勞動紀律

蘇聯社會主義底勞動組織最重要的特點，就是勞動的社會主義底勞動紀律。每一個社會制度，如人所共知的，有自己特別的勞動紀律。封建制度仗着鞭笞底紀律，仗着對於挨打的愚昧的農奴大眾底無理控制而維持過的，這些農奴受着一小撮的地主們無情的剝削和掠奪。資本主義制度仗着饑餓底紀律，仗着對被僱的工農大眾底經濟上的控制而維持着。在這里，紀律是一種保護與支持極少數剝削者對最大多數的勞動者施行剝削的方法。它是爲勞動大衆所深切厭惡的與敵視的。

社會主義的紀律和一切過去的勞動紀律的類型根本不同。社會主義的紀律，根據着新的社會關係——解除了剝削的工作者們的社會主義的互助與同志的合作底關係。這個完全是組成社會主義國家的勞動者們自身底新的自覺的紀律。

社會主義底勞動紀律用些什麼方法規定的呢？

社會主義的紀律樹立起來和強固起來，首先是用說服的方法，共產主義教育的方法。波爾什維克黨和蘇維埃國家，教育着羣衆透澈對勞動與生產的自覺態度，給他們灌輸着高度紀律和組織力底感覺。

列寧寫過：『社會勞動底共產主義的組織——走向這裏的第一步就是社會主義——堅持越久，將愈多受到打倒了地主以及資本家的壓迫的勞動

者們本身底自由的與自覺的紀律支援。」（列寧文集，二十四卷，三三六頁）

社會主義的紀律是根據着勞動者們底物質的興趣，根據着對較好的工作者物質的獎勵。本黨揭破了小資產級階意圖使生產解體的分配上平均的反動的口號。按工作底質和量給以適當的報酬，是社會主義底勞動紀律和組織底基本條件與方法之一種。

我們社會底成員們的自覺程度不齊，迫使國家不限於用一些說服和鼓勵底方法，而與此並用，對那些怠惰的人和無賴的人——勞動紀律底破壞者們，不得不有些強制方法。列寧曾指出過：在歷史上最偉大的強制勞動更替爲自己社會的勞動，沒有相當的磨擦，困難，不對根深蒂固的寄生

者們、無賴漢們以及工人本身羣中的敗類們使用壓力，便不能夠完成。資本主義遺留下了不少的殘餘，植根於人們底意識中，尤其在工人階級底各落後階層中，他們或者思想社會主義，並不在於脫離了剝削的自由，而好像在於可以免去勞動的自由。就因這個緣故，在該羣中生出了遊手好閒之輩，無賴之徒，貪婪漢，他們逃避勞動和企圖少給國家效勞，多從國家拿去東西。所以，爲執行最嚴格的紀律鬥爭，不僅應當依據自守紀律，依據同志的聯繫和對集體的責任心；這種鬥爭甚至也估計到對付那些不執行自己對國家的責任的與逃避光榮勞動的人們，使用各種強制的方法。

管理社會主義的生產和製定勞動紀律底重要方法之一，就是嚴格遵守單人負責制的原則。單人負責制意味着嚴格的服從，每個人對所付予的工

作親自負責，一切管理各企業底經濟生活的網脈，集中在指導者們手中。任何一種大規模機器工業底性質，要求着共同工作的千百人意志底統一。當大規模機器工業統治下，在各個個人獨立活動的地位上建成了人們底聯合活動，這種活動正意味着組織，而這組織，沒有權威，沒有單人負責制，是不可能的。

單人負責制在我們國民經濟各種環節中，從上而下地實行着。部長，中樞首長，道路首腦，企業管理者，同業組合底主管人，職工長，組長，一切的指揮者們，都是在自己範圍內的全權的獨裁者們。

單人負責制底原則，在社會主義下，配合着羣衆積極參加管理，從下面上來的監督着。每一個生產底指揮者，當組織自己所屬的人的工作時，

應當廣泛地利用經驗、知識、以及勞動者們底創造能力，不僅應當去教育羣衆，而且應當向羣衆學習，如黨與斯大林同志所要求的那樣。

三 按勞動而分配底社會主義原則

社會主義底指導的原則——『各盡所能，按勞給值』。

在社會主義階段，生產力底發展，還沒有達到如此程度：能保障消費物品取之不盡，用之不竭。因此，社會必須決定：消費物品，並不按照社會成員們底需要，而按照他們對社會所完成的某種工作，就是按照他們勞動底量和質。

斯大林同志教示着：和馬克斯主義毫無相同之點的小資產階級的工資平均化，對社會主義事業添上了極大的損害。斯太林同志指示着：對於社

會主義下的平等，馬克斯列寧主義所理解的並不是在私人的需要和生活方面的平等，而是所有勞動者們擺脫剝削的平等的解放，對於一切生產手段私人所有權的平等的取消，按照自己能力勞動着的一切人們的平等的義務，以及按照勞動而得報酬的平等的權利。

按勞動而分配的社會主義原則，在更進一步的鞏固和發展社會主義制度方面，發生着極大的作用。這種原則，構成社會主義生產底最重要基礎，且成爲社會主義社會底強大的推動力。它，保障着勞動者們底社會利益與私人利益的正確的配合，創造着每一個工作者對自己勞動結果的物質上的興趣，鼓勵着工作者們技術的提高，增速社會生產力的發展，鞏固着社會主義的經濟。

這就是所以要必須地、絕對地、和貫徹到底地實行按照勞動底量和質而分配底社會主義的原則，堅決地根除勞動報酬方面的工資平均化。越較良好地完美地實行這種原則，越較順利地發展我們社會主義的經濟。

蘇維埃國家正計劃着和調整着社會主義條件下的工資。在決定工資水準時，國家考慮着以下數點：

勞動生產力底增加比較工資底增加有超過的必要性——因為，社會主義社會要發展自己的生產力，必須比它在該年度期間所消耗的多生產些；在國民經濟中企業和部門底重要性——對那些企業和部門創造優越情況，就是那些企業和部門在該時期發生着領導的決定的作用（例如煤炭企業，冶金業，石油工業，若干機器工業部門）；

工作者們底不同的熟練性——對熟練的勞動比不熟練的勞動，付給報酬要高些，因為，熟練的勞動是較高性質的勞動，它創造着更大的價值；勞動底不同的條件——對於從事在巨重的和有害的工作中的工作者們，規定較高的工資。

最適合社會主義生產的方法，就是工資底按件計值制。勞動底包件付資，在提高勞動生產力的事業上，是個最重要的支點，在實行按勞動而分配的社會主義原則上，是個最好的方法。在這裡，社會的利益，以及工人私人物質上的興趣，都找到自己的表現，因為工資高低是依靠着製造品爲轉移。包件的工資就是這樣的報酬形式：它幫助着把勞動者們底社會的利益和私人的利益配合到一塊。沒有勞動報酬底按件計值制，或者不可能發

展斯達漢諾夫運動，突擊風氣，多機床的勤務制，數職兼任制等等。

勞動報酬底進步的包件制，發生了重要作用。它底本質在此：每一件工人所做成的製品超過了標準，比那在標準範圍內的製品，高些報酬。勞動底進步的包件報酬，幫助着勞動生產力底提高，斯達漢諾夫運動底發展，並引導着製造成本減低。

獎勵金亦有很大的意義，這些獎金是工人們在工作上一定的指數所得的固定工資以外得到的報酬（例如爲了製造物品超過標準，爲了更節省了燃料，電力等等）。這樣節省下來的相當部分，就是工作者們所創造的，仍將歸到他們支配。

最後，對於有指導作用的經濟的與工程技術的工作者們，獎金制度有

最重要的價值。這種制度預先定好了，爲了能夠完成與超越完成國家的計劃的任務以及企業上勞動本質的指數底改進，對其基本工資（薪資定額）外再加獎金底報酬。

『關於工資方面——在全蘇聯共產黨第十八屆全蘇聯代表會議底決議中說——對於好的工作作者們嚴格地澈底地實行物質獎勵的原則，是必要的。這原則底實施，對於工人們用按件計值的制度底方式，對於有指導作用的工作者們用獎金的制度，以及對熟練的勞動比較不熟練的勞動多給報酬的制度。』（全蘇聯共產黨第十八屆全蘇聯代表會議底決議錄，第十一頁，國家政治文獻出版局版）

目的爲加強鼓勵勞動者們的新五年計劃，標示着許多改善工資制度底

重要辦法：進步的按件計值的勞動報酬制度底擴大的使用，增加對於工人製品和服務員們完成與超越完成生產任務獎金底比重。

現在許多工業部門中，實行着新的獎勵制度，它不僅對於爭取數量的方面，而且對於爭取計劃底本質的指數方面，造成強有力的鼓勵。（減低成本，減少勞動底浪費，節省材料，原料，金錢。）

在戰後的時期，本黨與政府通過了關於工資問題的許多決議。這些決議都有在這等工業部門中提高工資水準的目的，這等工業部門就是正在國民經濟發展上起着極重要的意義。所以，對工作機製造部底各器械工場底工人們，提高了工資額，對於石油工業和瓦斯工業底工人們，增加了工資，對於遠東、西伯利亞、烏拉爾各工場和建設工作上底工人們與工程技

術人員們底工資，提高了百分之二十。所有這些辦法，目的全在更加鞏固按勞動而分配的社會主義原則，這是社會主義生產和勞動生產力提高底重要基礎。

在各合作的與集體農業的企業中，勞動報酬底社會主義原則，用按勞動日而分配所得的方法實行着。勞動日是在集體農莊中底勞動的尺度和消費的標準。藉着勞動日底幫助，施行着各樣的勞動種類底同衡制與以包件制爲根據的勞動底報酬。

按勞動日而分配所得的制度，保障了集體農莊中勞動底正確組織，更對小資產階級的工資平均制加以打擊。並且，由於集體農莊的建設經驗所昭示，按勞動日而對所得的分配，仍然未曾消滅了工資平均制，因爲這種

分配雖然按照工作的勞動日底數量實行了，但並沒有計算到勞動所達到的效果。一九四一年蘇聯人民委員會議和蘇聯共產黨中央委員會底決議，規定了對於提高農作物底收穫量和牧畜底生產力的集體農莊莊員底勞動上的補加報酬。

然而，補加報酬的法律還未在所有的集體農莊中實行。在許多的情況下，勞動日底核算和集體農莊所得底分配，並不依照各突擊隊及突擊小組底勞動效果爲標準，因此，正直的好好工作的集體農莊莊員們，比較成員們中那些不誠實的貪婪分子們，處在不利的地位。

蘇聯共產黨中央委員會二月的大會上底決議案，指示勞動報酬組織底缺點後，指示着：『在集體農莊實行所得底分配上，同時計算到一突擊隊

所得的收穫量，而在各突擊隊，計算到各突擊小組，其目的爲：得到較高收穫量的某隊與各小組底成員們，或也適當地得到較高的報酬，而只得低收穫量的隊和小組底成員們，或只得到對自己勞動的少些的報酬。』

關於改善集體農莊中的勞動報酬，本黨和政府所採用的辦法，是勞動日（即勞動的尺度）繼續的發展，它成爲提高勞動生產力，增加集體農莊成員的富裕和鞏固集體農莊制度底最重要的推動力。

四 社會主義的競賽與其最高階段——斯

達漢諾夫運動

社會主義組織底社會勞動最顯明的特徵，就是在社會主義的競賽中找到了自我表現的羣衆底生產主動性底廣大的發展。

社會主義的競賽內部具有我們社會主義的制度，因亦構成社會主義較比其他一切生產方法要好的最重要優點之一。它底目的就是在社會生產中的勞動者們互相協助，提高落後者們達到先進者們底程度和得到勞動生產

力普遍昂揚底志願。爲標明社會主義的競賽，斯大林同志曾寫過：『競爭底原則是一部分人的失敗和死亡，另一部分人的勝利和統治。社會主義的競賽原則：先進方面的人對於落後的人們作同志的幫助，目的在得到普遍的提高。競爭在說：打倒落後者們，以便確立自己的統治權。社會主義的競賽在說：一部分人工作不好，另一部分人工作好，第三部分人工作最好，——追上最好的和力求普遍的提高。』（列寧·斯大林論社會主義的競賽，一二八至一二九頁，國家政治文獻出版局，一九四一年版）

社會主義的競賽經過了由最初共產主義的星期六勞動者到達自己發展底最高階段——斯達漢諾夫運動底光榮的大道。生產主動性底廣大發展成了這樣的力量，藉它幫助，我們國家肅清了技術的和經濟的落後性，用國防

底第一級的技術上的資力武裝了自己的軍隊。

在偉大的祖國保衛戰爭期間，社會主義的競賽獲得了廣大的發展。它是勞動大眾愛國心強烈提高底表現，他們曾在祖國保衛戰中保障了蘇聯經濟勝利以及在勞動上表現自我犧牲和英雄主義底最高的模範。

在戰後的時期，社會主義的競賽底新的巨浪，又已澎湃而起。受本黨和政府提在蘇聯人民面前的新五年計劃中的各種偉大任務所鼓舞的我國勞動者們，因為以基洛夫命名的馬可夫煉鋼場底集體倡議，展開了爭取完成和超越完成在一九四六年至一九五〇年國民經濟發展和復興的五年計劃底全蘇聯的社會主義競賽。

響應列寧格勒人們底挑戰，在全國正擴展着爭取一年度的生產計劃，

於一九四七年十一月七日以前——偉大的十月社會主義革命三十週年以前，在期前完成的社會主義競賽底強大的高潮。

工業中社會主義競賽底主要內容，是爭取關於提高出產成品的品質，有系統地完成和超過國家所要求完成的成品的質和量，創造新的產品種類，不斷提高生產水準，降低物品成本，完成關於提高勞動生產力，關於住宅與文化生活的建設各項計劃。

在蘇維埃的農村中，展開了爭取農業迅速恢復和繼續發展，爭取順利實施春季播種，爭取高度收穫，爭取自己對國家所負的各種義務提前履行等等的社會主義競賽。

社會主義競賽底最重要的條件是義務底具體性，廣大的公開，工作效

果底比較，以及勝利者們底獎勵。

我們整個國家用着全付精力注視着競賽底進行。全蘇聯勞動聯工總會中央會議和各部，每月都蒐集總結並將它們公佈。對企業勝利者頒發蘇聯部長會議底得勝紅旗，全蘇聯勞動聯工總會中央會議和各部底紅旗，以及獎金。在各企業上設置着「名譽板」，「名譽冊」和「榮譽狀」。

因為社會主義的競賽，我們的工業，農業，運輸，得到了大的勝利。

社會主義的競賽幫助了生產計劃底期前完成和超越完成，勞動生產力底直線上昇，物品成本低降。

社會主義的競賽底最高階段是斯達漢諾夫運動。它於一九三五年產生在頓巴斯底煤炭工業中，它給予爭取新的更高的勞動生產力水準、爭取技

術底最完美使用的全國民運動創了一個開端。

斯達漢諾夫運動是我們國家一切過去的發展進程所培育出來的。它那產生和迅速擴展底重要根源，如斯大林同志所曾指出的，是由於工人們底物質情況根本改善，蘇聯沒有剝削，我們企業有新技術底存在，以及能夠主宰新技術和推動它前進的各個新幹部所造成。

斯達漢諾夫運動表示着在生產中正確的勞動分配，熟練工人離開第二級準備的工作，技術上的過程合理化，工作地位底最完好的組織。

在勞動組織底基礎上，有勞動底正確分配與其專門化。許多斯達漢諾夫者們所以獲得成功，就因為他們站在勞動底合理分配和專門化的大路上。這種情形允許他們顯著地超過標準，提高勞動生產力。

斯達漢諾夫運動者們表明着，思考周密的工作地位底組織，對於提高勞動生產力發生着何等重大作用。他們企圖自工作地位去掉一切無用的不需要的東西，獲得器具和對工作地位的各種材料底適時的賜與，以及正確的配裝它們。

斯達漢諾夫運動，對於更完善的勞動組織，表現着一切新而又新的可能性。因為生產底工藝學不斷的改進，最好的利用設備，製造底制度改換，工藝上的過程合理化，尤其因為廣大的利用減少在製造上和輔佐工作上浪費時間的各種裝設，許多企業底斯達漢諾夫者們得到了勞動底最高度的生產力。

我國尚在大戰以前，業經展開了這樣的勞動形式與方法，如多機床的

勤務制，數職兼任制。多機床的勤務制底本質在於此：一個工人供應着兩個或更多的機床，並且常是不同類型的，或者一個高度熟練工人靠了助手們的協助，供應着整組的機床或原動複合機。這樣，便造成強化工作日底可能性，以及造成對國民經濟其他部門放出工作力底的可能性。自然的事，過渡到多機床的勤務制，而又能適合目的，是只有在這樣的場合下：倘若它促進設備底生產力提高，利用機床底技術標準改善。

數職兼任制產生自多機床的勤務制。一個工人——斯達漢諾夫者，進到供應兩個不同類型的機床，必須也精通了數種職業，這就要求工人們底熟練性顯著地提高。

數職兼任制度形式極不相同。大體歸納如此：在主要的生產部門工作

底兼任，例如在機器製造業中各個不同的機床上；輔佐工作上兼任，例如修理方面的電氣工人和鉗工底兼任；主要的生產職務同供應職務底兼任，例如運用者底職務（機床工）同供應機器的職務底兼任，像整理，塗油，修理等事。最後這種兼任制有它特別重要的價值。它構成了鐵路運輸上已經得到極廣泛開展的魯寧運動底基礎。新西伯利亞車場底司機，尼古拉魯寧用自己突擊隊的力量組織了實行修理機關車工作底大部分，這些工作在以前歸於各專門的班組。

魯寧的工作方法在各工業企業中已開始廣大的使用着。這些方法是對裝設停止和勞動缺乏的鬥爭底主要手段。

因為莫斯科製鞋工廠「巴黎公社」底裁師，馬特洛索夫同志底倡議，

爭取貫通先進的斯達漢諾夫的經驗的運動，在我們各企業中得到了廣泛的傳播。馬特洛索夫曾建議研究和實行貫通斯達漢諾夫勞動方法底全組計劃。這個計劃預定在各生產學校和提高技術底養成所裏採用，在關於改善勞動組織方法、關於改進生產工藝學、關於合理利用裝備、關於更節省使用原料與材料、關於改良產品本質的方案，各訓練機關底工作幹部們底教育和再教育，而研究與傳佈經驗。這個貫通斯達漢諾夫工作方法底計劃實現，可以把一切工人底生產力提高到先進者們底水準。在「巴黎公社」工廠，勞動生產力，已經在最近時期增加 $10-50\%$ 。一九四七年，該工廠應當比一九四六年多作九十萬雙鞋。

貫通斯達漢諾夫勞動方法底經濟上的效果是這樣的。這種爭取普及先

前的經驗底愛國運動，是對於勞動生產力增加和全國民經濟提高的最大的力量根源。

在大戰期間和最近期間，我們工業上累積了對於勞動底更好組織的極大經驗。這種經驗應當成爲所有企業底資產。爲要實行國家當前的復興和繼續發展國民經濟底巨大任務，不能以生產底中常的指數，中常的數額與結果爲滿意。應當爲提高勞動生產力不停地提出新的後備隊，應當向前進的工人，向先進的企業看齊，並廣大地貫通新的勞動方法。

羣衆們對社會主義競賽廣大的注意，先進的斯達漢諾夫經驗底貫通，動員勞動者們爭取新的前進的標準底完成，這是我們全部國民經濟中勞動生產力繼續增加底一種最必要的條件。貫通先進的經驗，提高所有勞動者

到先進的程度，力求勞動大眾全體完成新標準，這不僅表示着完成，而且是超越完成戰後的斯大林五年計劃底任務。

我們的計劃不是向正在後退的企業看齊，其目的是把落後的提高到前進的程度。它揭露了內在的可能性，並且對於社會主義生產不斷增加一事動員起新的後備隊。在一九四七年度的恢復和發展國民經濟國家計劃中指示着：『必須堅決地暴露和終結那些已經墮落的計劃底規定底實行，那些計劃對任何人都未動員起來，並強迫着人們迴旋在「狹隘的」地方和生產方面既達的標準上。』（在蘇聯部長會議中，論一九四七年恢復和發展蘇聯國民經濟的國家計劃，第七頁，國家政治文獻出版局版，一九四七年）

正確的勞動組織和勞動生產力提高底重要條件，是技術的標準化。

沒有技術的標準，國民經濟有計劃的進行是不可能的。『技術的標準——斯太林同志——爲了把落後的羣衆提高到先進的程度，是需要的。技術的標準——這是一種大的調整的力量，在生產上以工人階級先進分子爲中心，組織廣大的羣衆的力量。』（斯大林：列寧主義問題，五〇二頁）

技術的標準化賦與可能去精確地核算製造品底標準並計算所能完成這些標準的所在的條件。這些標準被稱爲技術的（或核算的），它們是作爲對每個工人決定一日的任務。在一定的時間（一換班，一點鐘），一個工人所作的工作或部分底數量，稱爲製造底標準。

技術的標準化底正確組織是提高勞動生產力量底最重要手段。然而，技術的標準化在許多地方處於放任狀態。實驗統計的標準仍然在我們企業

中佔着支配地位。所以，在農業機器製造業中，一九四六年第三季，現用標準有百分之六十左右是時間的標準和實驗統計的標準。在許多企業中，若干標準超過了兩倍到三倍。舊的標準不適合技術和生產組織底既達水準。它們在工人勞動報酬上造成工資平均制，並未刺激勞動生產力底增長。

爲更好利用先進的工人們底成績和提高勞動底社會生產力之目的，在各企業中按期實行着製造標準底再審查。製造標準底審查鼓勵着羣衆對製造的主動性，督促着貫通新的更完美的勞動方法和生產底前進的工藝學。新五年計劃法規預定着：『在工業中擴大使用技術上有根據的標準，並且考慮先進的工藝學和勞動底長成的技術的武裝。用有經驗的工程師們和技

術家幹部保障勞動標準化底事業。』（一九四六年至一九五〇年復興和發展蘇聯國民經濟的五年計劃的法規，四一頁，國家政治文獻出版局，一九四六年版）

一九四七年度復興和發展蘇聯國民經濟底國家計劃，預定在一九四七年三月至四月間，實行在生產上已經陳舊的和衰降的製造標準底再審查。並且，應當保證在機器製造的、修理的各工廠，在次要的企業和補助的組合，以及各共和國的和地方的工業，製造標準平均提高20—25%。

農業方面正確規定的製造標準，發生了不少的重要作用。缺少製造標準，將引起在勞動報酬上爲黨所譴責的工資平均制。陳舊的和衰降的製造標準，將引起集體農莊中勞動日底浪費，國營農莊中和拖拉機供應站中國

家資財底虛耗，同時凍結住了勞動生產力底繼續增長。

全蘇聯共產黨中央委員會二月的全體大會已指示了，在最近期間，再審查製造標準和在勞動日工作底評價，並行保證在重要工作的勞動得享受高的報酬，對於次等的工作給以低的報酬，實爲必要。

這些方案對於造成新的更高的技術標準和繼續提高在國民經濟中勞動生產力方面，應當是起着巨大作用。

對於發展羣衆底生產的主動性和增加勞動生產力方面，企業底行政部與職工會的組織之間所訂立的集體合同，發生着很大的作用。

在各資本主義國家，也有集體合同的，但是，在它們那里是表現着人們和資本家們企業者的間之敵對關係。在蘇聯，這裏沒有剝削階級和人

對人的剝削，集體合同表現新的關係，工人們與行政部就是靠這種關係，被整個的志願——去繼續增加勞動生產力，去鞏固自己國家底經濟能力，所團結在一起。

集體合同促進工人們、工程師們、技術家們和服務人員們更主動地參加生產的活動，提高他們對完成生產計劃，對繼續增加勞動生產力，對更好地利用企業的所有內在的後備軍底責任心。訂立期限一年的合同，給一個企業集團加上了完成該企業全部和其每一單個部門底生產計劃的義務。各種經濟的與職工會的組織底任務在於這方面：其目的，要為勞動生產力底增長造成所需的條件，廣泛發展社會主義的競賽，把所有工作者吸引到競賽上來，組織先進工人底經驗傳播給落後的工人，加強勞動的和生產的紀

律，發展合理化和發明底志願。

與此同時，集體合同賦給職工會的組織上改善企業工人底物質生產的條件與文化的設施底責任。在集體合同中載明着政府所批准的勞動報酬底包件的、進步包件的和獎勵的制度底工資標準，載明着建設新住宅和修整現有住所的計劃，文化與生活的公共建築物底建造和裝設，以及安全技術和保護勞動底各項方策。

五 社會主義社會中勞動底生產力

勞動生產底不斷上昇是社會主義發展底法則。

列寧曾教示過：『勞動生產力，這種東西，歸根到底，對於新社會制度底勝利是最重要的，最主要的。』（列寧文集，第二十四卷，三四二頁）

發揚着列寧這條定律，斯大林同志在第一次全蘇聯斯達漢諾夫者們大會曾說過：『為什麼社會主義能夠、應當、必須戰勝資本主義制度的經濟呢？因為它能夠造出比資本主義制度下的經濟更高的勞動典範，更高的勞

動生產力。因為它能給社會更多的製造品，並能夠將社會造成比資本主義制度下的經濟更為富裕的。」（斯大林：列寧主義問題，四九四頁）

勞動生產力底增長意味着什麼？馬克斯對提高勞動生產力的解釋是：在勞動過程中減少生產商品上社會所必要的工作時間的一般任何的變更，換言之，高度的勞動生產力有這可能性，在較少化費工作時間的條件下，生產了較多的製造品。

在社會主義的經濟情況下，勞動生產力不斷增加底最重要的條件，就是大規模的機器工業底強大發展，減輕工作者們的勞動同時提高他們勞動生產力的技術的生產手段底改善。

在我們國內，對於我們工業底技術上的設備，曾經作過多末多的，今

後仍要做得多末多的，是人所共知的事。差不多沒有那樣一個工業部門，在大戰前幾個斯大林五年計劃期間，甚至在大戰期間，未曾實行過技術上的工具底連續增補。我們工業和農業底一切部門，全具有着最優秀的技術。

新五年計劃標示着在國民經濟一切部門中更深奧的技術的進步。五年計劃預定着生產底廣大機械化和電氣化。在蘇聯全部的工業上，工人們底技術武裝，在五年間將增加二倍。這一切情形，對勞動生產力更進一步的提高，對加快社會主義生產底發展速度，造成一些優越的條件。

提高勞動生產力底最重要條件，就是勞動者們底教育的和文化的水準提高。勞動者們底教育的文化的水準提高，纔允許較迅速地掌握新技術和

提高工人底熟練性，這是勞動生產力連續上升底重要條件。

對於提高我國勞動者底文化水準，曾經作過多少，今後仍正在作着多少，是十分明白的事。蘇維埃制度保證了蘇聯所有各民族底文化巨大成長。在我們國家發生了真正的文化革命。但是，蘇維埃的人們，並不停留在既達成的目的上。他們在波爾什維克黨領導下，繼續前進，追求着在工業底技術設備方面、並且在自己文化底普遍提高方面的新而又新的成功。

實行五年計劃的結果，我們國家在自己工業技術的和文化的增長方面，將向前邁進新的一步。

勞動生產力增長底一些最重要因素是：工作日底正確利用，勞動紀律底提高和最好的勞動組織。勞動生產力愈高，工作時間底消耗愈少，工作

愈強化。

『勞動生產力底提高，馬克斯寫過，此處或可被稱爲在該一段時間內工作力量底加大付出，換言之，即是勞動底加強的緊張，或可被稱爲不生產的工作力的消耗減少。』（馬克斯和恩格斯文集，第十七卷，三七五頁）

對於提高勞動生產力，在企業中和集體農莊中的正確的勞動組織具有巨大的作用。列寧在一篇短文「蘇維埃政府的當前任務」寫道：『對於蘇維埃政府，在各個大規模企業中和各個農村公社中的勞動組織，正是全部社會生活底最主要的，根本的和迫切的問題。』（列寧文集，二十二卷，四一二—四一三頁）列寧曾要求對於勞動組織的廣大的社會的監督，曾要求對於提高勞動生產力和節省人的勞動的各項實際方策上的羣衆的倡導。

斯大林同志屢次指明過正確的勞動組織底意義。尚在一九三三年，斯大林同志對經營者們已經指出這一種必要性：『把工人們安置在那樣的勞動條件上，他們或可賦與工人們有條理地工作，提高生產力，改良製品本質的可能性。因而，需要用這樣方式組織勞動，能使生產力逐月地、逐季地提高。』（斯大林：列寧主義問題，三三七頁）

在大戰前的時期和大戰時期的勞動生產力底增長昭示着：因為勞動組織改善，我們的工業，我們的農業，得到了不少的成功。關於此點，前進的企業，建築，鐵路，集體農莊，國營農莊，拖拉機供應站，以及其他的经验，都特別清楚地證明着。勞動生產力在此所以提高，首先因為工作時間底損失極度減少，工作日更形強化，適合目的地利用技術，以及其他等。

等。

社會主義制度具有提高勞動生產力底巨大可能性。在勞動生產力增加底速度方面，蘇聯已經遠超過了所有資本主義的國家。自一九二八年至一九三七年期間，蘇聯勞動生產力提高二倍半，在此同一期間，英國提高了 34% ，德國提高了 14.7% 。蘇聯不僅在增加底速度方面，而且也在工業中和其他經濟部門中的勞動生產力底程度上面，就有很大的成就。

甚至在農業方面，勞動生產力底增長也很顯然。農業底集體化，農業高度水準的機器化，斯達漢諾夫方法底貫通，對於農業勞動生產力底迅速提高，造成了全部的必要條件。把一九二二年至一九二五年之間的小規模的個人的農民的農業上勞動生產力底統計，和一九三七年的集體農莊底統

個作一比較，證明了農民所用於穀物生產的一個勞動日，在中等的與小的個人農業，生產31.1公斤穀物，而在集體農莊中，生產98公斤穀物，即多過了215%。所以，在集體農莊制度中，勞動生產力，已經在一九三七年就提高了三倍有餘。

從此可知，在我國和平建設期間，國民經濟一切部門中的勞動生產力，發生了直線的上昇。高度的勞動生產力，是擴大再生產底泉源和加強蘇聯的經濟的與軍事的威力底最重要條件。

關於勞動生產力，在偉大的祖國保衛戰中，曾經達到很大的成功。僅僅在兩年之間，自一九四二年四月至一九四四年四月，蘇聯全部工業中的勞動生產力，平均增到了40%有餘，而軍事工業方面，增加更多。平均每

工人底軍需品製造，一九四四年比一九四〇年，增加了兩倍半，在鑄炮工業中，勞動生產力提高了2.2倍，在軍事工業企業中，完成高於製造標準200%的工人數額有20—25%。

勞動生產力高速度的增加，在農業方面也甚明顯。集體農莊制度是歷史以來所未見的勞動生產力上昇底本源。只說明這個事實，就可明白：在本國所有的集體農莊中，每一個有勞動能力的集體農莊莊員，生產出來的產物，比在大戰以前，多過一倍半至兩倍。

蘇聯勞動者們底自我犧牲的工作成果是這樣的。『能夠有充份理由地來說，後防蘇聯人民自我犧牲的勞動，將同紅軍底英勇戰鬥並列着載入歷史，恰好都是人民在保衛祖國中的無比的功勳。』（斯大林，論蘇聯偉大

祖國保衛戰，一一六頁，國家政治文獻出版局，一九四六年版）

在戰爭時期，勞動生產力底提高所以能達到很高速度，因爲有最好的勞動組織，生產工藝學更變，高度生產性能的工具與裝備底設置之配備，勞動底機械化，生產上傳送式底貫通，生產主動性底發展，以及工人階級，集體農莊莊員和蘇維埃知識階級底勞動興趣底昂揚。

我國所既達成的勞動生產力增加底最高速度，是社會勞動底社會主義組織各種優點和計劃的社會主義經濟各種優點之最明顯的表現。

現今，我們國家進到了自己歷史發展底新階段——到了和平的經濟的與文化的建設底階段——蘇聯勞動者們正努力追求着勞動生產力底更進一步的直線上昇，以及包含在社會主義勞動中的一切可能性與優越性底總動員。

『我們應當再想一想，在我們工業中，運輸上，農業中和我們一切機關中，如何能比較更正確地組織勞動，使得蘇聯人民底勞動生產力和它底本質發出最好的效果。』（莫洛托夫，偉大的十月社會主義革命二十八週年，二十八頁，國家政治文獻出版局，一九四五年版）

勞動生產力底增加，一方面擴大現在開業的各工業底產品製造，一方面又是爲新工廠和新製造廠建設之用的社會主義的累積資本底主源。

新五年計劃標明着一九五〇年度比戰前水準的勞動生產力底增加，在工業方面，提高 36% ，在建設方面，提高 40% 。在新五年計劃期間，在工業產品總增加數量上，有 70% 左右，將靠增加勞動生產力而獲得。

一九四七年度蘇聯國民經濟發展和復興底國家計劃，是依據着勞動生

產力底更進一步的增高和產品成本底降低。工業工人們底勞動生產力應當比一九四六年提高 13% ，在建設方面，提高 11% 。計劃上所標明的勞動生產力底增加量，不僅能夠與必須完成，而且應當超過完成。在我們企業中有怎樣巨大的勞動生產力增長底潛在力量，關於這個問題，國民經濟各部門中生產底先進者們底功績作了證明。

我們的企業和集體農莊，現有對提高勞動生產力很大的，經常未被利用的可能性，今天只有一個這樣目的：要造成一切的條件和利用全部的可能性，去力求我們國民經濟一切部門中勞動生產力底更進一步的不斷的提高。保證勞動生產力新的上升底基本的決定的力量，就是蘇維埃人民——工人，農人和知識份子——底主動性，犧牲精神與英雄主義。

現今，在和平建設底條件下，斯大林同志在其一九三一年六月二十三日在經營者們會議上的演詞中所提出的六項歷史上的條件底重要性日見增加。勞動過程底機械化，工作力底有組織的有計劃的組成，生產中的勞動和工資底正確的組織，工程的技術的幹部底培育，以及澈底實行的經濟核算——對增加社會主義的勞動生產力所必要的基本的方法與途徑。

爲着順利地完成關於提高勞動生產力的國家計劃底任務，必須同此永久地提高工人們底熟練程度，改善勞動者底生活條件，以及取消那些凍結着勞動生產力增長底障礙。

在爭取勞動生產力提高的鬥爭中，社會主義的競賽與其更高階段——斯達漢諾夫運動發生了巨大作用。斯達漢諾夫運動，斯大林同志指示着：

『給我們開闢這條大路，只有在這條大路上才能獲得這樣最高的勞動生產力底指數，這些指數對於從社會主義過渡到共產主義是必要的……』（斯大林：列寧主義問題，四九六頁）

只有用高度的勞動生產力，我們將肅清戰爭底嚴重惡果，迅速地恢復因德國的佔據而遭受災害的地區，以及沿着向共產主義最高階段過渡的路程更往前推進。所以，在每一種企業中和國民經濟底一切部門中，追求提高勞動生產力的鬥爭，現在就是我們國家全體勞動者們的，以及黨的，蘇維埃的和經濟的各組織底最重要的政治任務。

勞動生產力底提高，更加強蘇維埃的國家與保障我們國家底社會主義經濟和文化更進一步的生長與繁榮。